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Harc a kettős ületékezés ellen.* 
Dr. Glücksthal Andor. 

A nemzetközi forgalom.  :  

A világgazdaság mai struktúrájából törvényszerü-
leg következik az, hogy egyrészről a világgazdaság folya-
matosságának, másrészről minden egyes gazdasági közü-
leti egységnek érdeke á nemzetközi forgalom kiépitése, 
fejlesztése és zayaitalanságának biztositása. 

' A nemzetközi forgalom a kölcsönös érdekvállalás-
ban és a külföldieknek a nemzeti hitel-, tőke és forgalmi 
gazdaságba való bekapcsolódásában áll. 

A z egyes államok nézőpontjából tekintve e nem-
zetközi forgalom irányzata gazdasági szituációnként ós 
periódusként hol centripetális, hol centrifugális. 

A nemzetközi forgalom kiépitése államgazdasági 
érdeket is jelent. Élénk forgalom, lüktető hitelélet, a gaz-
dasági viszonyok magas színvonala, komponensei az ál-
lami bevételek gyarapodásának és nyugodt, beszedésének. 

! I I 

Az ügyvédség szerepe. 

A modern gazdasági életben az ügyvéd a forgalom 
-zavartalanságának és biztonságának őre. ő alkotja, meg 
azon gazdasági alanyok gépezetet, amelyeknek vállán a 
gazdasági főfunctiók lebonyolitásanak terhe nyugszik; ő 
köti meg azokat a megállapodásokat és viszonylatokat, 
amelyek a gazdasági functiók intenzitását biztositják és 
gyarapitják. . . 

Az ügyvédség, tehát jogosult és hivatott szavát fel-
emelni oly kérdések "tárgyalásánál, amelyek a gazdasági 
élet működését érintik. 

Jogosultságának alapjai: egyfelől illetékessége á 
gazdasági fejlődés elemeinek meghatározására, másrészt 
az a materiális érdeke, mely az ügyvédséget a gazdasági 
relátiói bővüléséhez ós sokszórosodásához kapcsolja. 

- I I I . 

A gazdasági forgalom és az illeték. 
! A z illeték, — gazdasági functióját nézve, — a for-

galomnak dézsmája. Az illeték igy a gazdasági forgalmat 

* Az utódállamok ügyvédeinek konferenciája céljára készüli, 
előadói" tervezet. " " ' ' J 
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terhelvén, könnyen előáll a terhelésnek,oly foka, melynél 
az egyszerű teherből kerékkötő lesz. Különösen fenyeget 
ez a veszély a nemzetközi viszonylatokban, amelyek sok-
kal érzékenyebbek, már csak azért is, mert a bennük rejlő 
nagyobb stilusnál fogva mozgékonyabbak és az átcsopor-
tosításra alkalmasabbak. . 

• \ ' / •• n ? . 

Kettős illetékezés 
Közelebbről vizsgálván az illetékezésnek rendszerét, 

megállapítható az, bogy egyes csekély és' csak bizonyos 
szektorokra kiterjedő kivételektől eltekintve, az egyes ál-
lamok illeték-szabályaik meghatározásánál, • illétékeik be-
szedésénél és behajtásánál nincsenek egymásra figyelem-
mel. Nemzetközi megállapodások csak szórványosan jöt-
ték létre és akkor is csak szűk hatókörrel. 

A fennálló joghelyzetből, vagyis abból, hogy az 
egyes államok az illetékezésnél egymásra tekintettel nin-
csenek,' Súlyos anomália következik, mely abban áll, hogy 
ugyanazon ügylét, vagyis ugyanazon éTdekvállalás és 
illetve ugyanazon bekapcsolódás in tbesi illeték alá vé-
tetik a relációba kerülő államok mindegyikében. Ezzel az 
illető egyedi nemzetközi kapcsolat erősen megdrágittatik. 

Előáll tehát kétségen felül az a helyzet, bogy a mai 
illeték jogállapot kerékkötőjévé lesz a nemzetközi gazda-
sági relációk kiépülésének és ezzel .szembehelyezkedik -az 
I . alatt ¡megbatározott nemzeti és államgazdasági érde-
kekkel. . 

. ü ^ V . . ' L 

Az orvoslás nehézsége. •. .• Í.-

AZ orvoslás .nehézsége nyilvánvalólag abban áll, 
h'ogv mindén egyes állam az államhatalom szabad gya-
korlásának féltétlen attribútuma gyanánt tekinti a pénz-
ügyi szuverenitás korlátlan kifejthétését. ;, 

Nemzetközi megállapodások, melyekkel' az előző 
pöntban megjelölt anomália megszüntethető lenne és; a 
féMk; járó, bárha ;cSa.k átmeneti lemondás égyes bevételek-
ről: i— á gazdasági belátás és a: politikái állameszme kö-
zötti kolluzió folytán — a pénzügyi szuverenitás korláto-
zottságának érzését keltig. 1 

• Az.ügyvécisegjélafata.. : -JŰ.-Ű; -Á'",-:} y •/...• .. ; 

Áz ügyvédség feladata: meggyőző erővel bizonyi-
tetirr élsősorbáh!áát";riíögy' a' véífszü^érénitési;. séjrclmet 
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messze félülhaladják a nemzetközi forgalom, gyarapodá-
sából és kiépüléséből folyó előnyök. , .. ... 

Az ügyvédséget e munkájában segítheti azon okfej-
tés, mely „szerint, az illetékek tárgyában kötendő megálla-
podásoknál szuverénitás-sérelemró'I már csax azért sem 
lehet szó, mert itt nem az államhatalomba va]ó beavatko-
zásnak, hanem legfeljebb a szuverenitás önkorlátozásá-
nak esete forog fenn. 

V I I . 
A megoldás. . . . 

Az. ál tálunk javasolt megoldás alapélvét a követke-
zőkbén bátorkodunk formulázni. 

A z illetéktárgy a pénzügyi legfőbb hatalom korlá-
tozása nélkül továbbra is abban az államban illetékeztetik 
ineg, amelynek térületén először kerül az illetékhatóság-
gal vonatkozásba. 

H a azután az illető illetéktárgy vonatkozásba kerül 
egy másik, az előbbivel szerződéses relációban levő állam 
illetékhatóságával, akkor ezen második állam illetékhátó 
sága az első államban lefizetett illetéket a maga részéről 
is leróttnak veszi és csupán az esetleg a saját jogszabá-
lyai értelmében mutatkozó illetéktöbbletet szedi.be. A le-
róttnak vett illetékek azután államközi elszámolásban 
kompenzál tatnak, 

A technikai keresztülvitele ezen: alapelvnek pedig 
történnék a következőképen: . . . •; 

„Azon állam, amelyben az illetéktárgy először kerül 
az illetékhatósággal vonatkozásba, beszedi az illetéket es 
az illetékezés tényei ől, valamint a lerótt illetéktételről egy 
hivatalos tanúsítványt, szolgáltat ki. 

Mikor azután az illető illetéktárgy a második állam 
illetékhatóságával kerül vonatközá&ba áz ottani szabályök 
értelmében;, akkor a béjélentéssel együtt, bemutattátik az 
első állam által kiszolgáltatott tanúsítvány. .• ;;:. :. 

A második állam illetékhatósága, kirója a saját sza 
bátyai .érte1 méhen járó. illetéket, az igy kiszámitptt, illeték 
összegből levonja az-,első államban lerótt és tanúsítvány 
nyal igazolt illetékösszeget és • csak - a többletet szedi be. 
A ¡tanúsítvány beyonatik. Előre meghatározott időéi ki u 
sok (ph évek) végén mindkét állapi birtokában lesznek a 
másik által kiállitott.tanusitványok, melyeknek végösz-
szege azonos lesz azon illetékösszeggel,. mellyel az egyes 
államok:; megrövidültek. A tanusityány összesítés az 14tán 
,egy pemzetközi/elearingbép ugyanígy történik 

az elszáinplás-is. '.„- :• "í-IJYTi?A .it/;:v; 
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,E rendszernek előnyei a nemzetközi forgalom meg-
olcsóbbitása szempontjából 'kétségtelenek. Kü l fö ld i vo-
natkozásokban ugyanis ennek folytán ugyan annyi illeték 
fog lerovatni, mint a tiszta belföldi vonatkozásban. 

' A kölcsönös relációban levő államok szempontjából 
pedig nincs más változás, m ; n í évről-évre a viszonylat 
egyenlegének kiegyenlitési kötelezettsége. 

V I T I -
P ár huzamos munkálatok. 

A megoldás részleteinek kidolgozása mellett pár-
huzamosan statisztikai és felvilágosító munkálatok is 
meginditandók. 

a) Statisztika állítandó fel abban a vonatkozásban, 
hogy mi a materiális jelentősége az állam pénzügyei szem-
pontjából a külföldi relációk megilletékezésének. 

b) Statisztikai adat ok,és'egyéb gazdasági megálla-
pítások gyűjtése utján bebizonyitandó a nemzetközi vo-
natkozások (kölcsönös érdekvállalás, kölcsönös bekapcso-
lódás a hitelforgalomba és tőkeképződésbe) jelentősége 
egyrészt a gazdasági kultura, másrészt az államgazdasági 
érdekek nézőpontjából. 

c) A rendszeres munkánál biztosítandó a nemzet-
közi forgalomban érdekelt gazdasági körök és gazdasági 
osztályok aktiv közreműködése. 

d) Propagálandó és megvalósítandó a vonatkozásba 
kerülő államok illeték rendszereinek egymáshoz való kö-
zelítése. 

I X . 

Jttetékkezesség-ésperköltségbiztositék. 

Befejezésül még két speciális kérdésről kell szó-
lanunk. , 

Az egyik: az ügyvéd kezességének kérdése. Az ille-
tékrendszerek. többségében az ügyvédnek kezessége sta-
tuáltatik a külföldi viszonylatban beérkező ügyletek, 
illetve okiratok illetékeért. Ezzel az ügyvéd keze gúzsba 
köttetik, minek folytán nem gyakorolhatja szabadon 
(a I I . alatt ismertetett).-funkcióját a nemzetközi gazda-
sági forgalom kiépitése és fejlesztése terén. • 

Különben is: az ügyvéd kezességének statuálásával 
egy rendszerbeli hiba követtetik el. A z illetékkötelezett-
ség homlokterébe olyasvalaki állittatik, aki a kapcsolatos 
állami szolgálatot saját személyében igénybe nem vette. 
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- A másik-kérdés a perkölteégbiztositék kérdése a kül-
földiek pereiben.. ; 

A megoldás mindkét problémánál önmagától adó-
dik és a jelenlegi szabályok megváitoztatásában, vagyis 
az ügyvéd illetékkezességének és a kölcsönös perköltség 
biztositéknak megszüntetésében áll. 

A megoMásnak nincsenek sem elméleti, sem gya-
korlati nehézségei; az postulálandó és keresztül viendő. 

PÉNZÜGYI JOGALKOTÁS. 
Az adómérséklési törvényjavaslat. A törvényjavaslat, 

amely az egyenes adók és az1 adókezelés széles körét, továbbá 
az illetékek egy részét öleli fel, egyes kisebb jelentőségű kivéte-
lektől eltekintve adómérséklést, de egyúttal az adókivetés mód-
jában bizonyos szigorításokat tartalmaz. 

A földadó terhe a kataszteri tiszta jövedelem minden ko-
ronája után 0.30 • pengőben áilapittatik meg, ami az eddigi álla-
pottal szemben 11.5% mérséklést jelent, viszont a leszállítás u tán 
a földadó terhe a békebeli állapottal szemben 5.5%-Kai marad 
magasabb. 

A házadó kulcsa Budapesten ,24%-ról-20%-ra, a törvényha. 
tósági joggal felruházott, va lamint , a rendezett tanácsú váro-
sokban, és a fürdőhelyeken 18%-ra szállíttatik le, egyebütt a kulcs; 
továbbra is 15% marad. A törvényjavaslat indokolása szerint a. 
házadó kulcsának egységesen 15%-rá való leszállítása van a jövő 
programjába -felvéve. 

Az 1922. évi XXII . t.-cikkel megszüntetett ideiglenes ház-
ádómentesség újból visszaállittatik, és pedig az 1928. év végéig 
befejezett épületekre 25 évben, az 1929. évben befejezett épületekre 
20 évben, az 1930.. évtől kezdődőleg. pedig .15 évben. Az u. n. tata-, 
rozási adókedvezmény az 1927. év végéig meghosszabbittatik 

Az 1927. vagy 1928. év folyamán befejezett épületek tulaj-
donosai javára az 1926. évet megelőző idő tekintetében adóám-
nesztia biztosíttatik. 

Az alkalmazotti kereseti, adó alól mentes létminimum .480 
aranykoronáról 720 pengőre emeltetik fel. Az adó kulcsa változat-
lanul 0.25%-tói 7.5%-ig terjed, ami az adómentes m in iműm fel-
emelése folytán az alacsonyabb kategóriákban adómérséklést 
jelent. 

A társulati adót. illetőleg a törvényjavaslatban csak sulyos-
bitó intézkedések .vannak. .A társulatok által az alkalmazottak 
helyett" fizetett jövedelemadó, vagyonadó és a tantiéme-adó a 
mérlegszerű nyereséghez " hozzáadandó. Az ezen . intézkedéshez 
fűzött elméleti miniszteri indokolás a szociális szempontokat 
is sérti." 

A törvényjavaslat megszükiteni kívánja a mérlegrendélet-
nek azt az intézkedését, hogy a látszólagos. nyereségek. adó alá 
nem vonhatók. A javaslat szerint íátszólagos nyereség címén az 
adóalap ném csökkenthető kisebb összegre, m in t amekkora ,a 
részvényeseknek kifizetett osztalék .volt. .Ez ,az intézkedés, jog-


